

雜糧與畜產技術指導專欄

台灣區雜糧發展基金會

委託辦理

高粱宿根栽培

省工省錢早收成

台中區改良場 曾勝雄 / 林薰生

目前推廣的台中 5 號高粱品種，因再生能力強，適合宿根栽培，即於春作收穫後，利用再生的方法宿根栽培一次，由地面將莖部切斷，讓它再萌芽、抽穗、結實、收穫，此方法不但可節省整地、播種及種子等費用，又可縮短生育日數，如管理適當，宿根栽培的產量與普通栽培相差不多，目前嘉南地區春作高粱——夏作宿根高粱——秋作玉米或其他作物，一年三作的輪作方式獲利最高，頗為農友所歡迎採用。

宿根栽培要點如下：

春作後切莖處理

春作高粱收穫後利用中耕機附裝圓盤刀片進行切莖工作，將殘株於離地面 1~2 公分處（留地上第一節）切斷，殘株隔行直鋪於高粱行間。切莖時期越早越好，同時不可傷及根部，如土壤太乾時，應先行灌水後再刈莖，可減少植株枯死率。

追肥比照春作

肥料種類、施肥量及施肥方法如春作直接播種者



高粱成熟了，請大家來參觀。

所述相同，即三要素半量於切莖後 3~5 天施用，餘半量於切莖後 20 及 35 天各施用 $\frac{1}{2}$ ，並同時實施中耕除草培土作業。春作高粱栽培法，請參照豐年 38 卷第 1 期及第 2 期。

每株留健芽 2 支

切莖後原株可萌芽 2~5 支新芽，但試驗結果顯

示，每株以留健芽 2 支最佳，其餘的芽應儘早摘除，以免浪費養分。疏芽工作雖較費工且無法以機械代替，但如放任不管，則不僅穗小而且將來各穗成熟期不整齊，病蟲害防治工作亦不方便，更影響產量。

灌排水視天候而定

宿根高粱切莖時，土壤必須保持濕潤，以利萌芽。灌排水工作於高粱需水時期視降雨情況而定，其他管理如中耕除草、病蟲害防治及收穫調製等工作均與春作栽培時相同，可參照進行。

注意防治鳥害

宿根栽培如因面積不多而分散時，高粱抽穗後容易遭受鳥害導致減產，應注意事先防患。目前對鳥害



生育中期的高粱

並無良好的防治方法，僅能將栽培面積集中並擴大栽培面積，或將宿根栽培的高粱成熟期調節與水稻同時，以平均減輕受害程度。因此春作栽培面積多而集中的地區進行宿根栽培會較為有利。 ■

大豆粉好處多

台糖公司畜產研究所 戴乃倫

大豆原產中國，是我國 4 千多年來重要的農作物之一。以大豆製成的食物及大豆榨油所剩下的大豆餅（粉）是最上等的蛋白質來源，可以用作畜禽飼料。

10 多年前美國農業界，曾在某具有代表性農場對每英畝耕地所生產的各項蛋白質數量加以評估，在大豆、玉米、小麥、牛奶、肉牛之中，每英畝土地所生產的蛋白質數量，以黃豆為最高，玉米及小麥次之，牛奶與牛肉最少。可見以同樣大小的土地來生產蛋白質，大豆蛋白質的產量最受人們所矚目。

本省大豆產量一向有限，必須依靠進口。據筆者的統計與分析，從民國 66~75 年這 10 年之間，省產大豆一共只有 22 萬 3 千多噸，而從國外進口則共達 1,190 萬 2 千多噸，合計為 1,212 萬 6 千噸，其中省產的黃豆僅佔總量的 1.84%，進口黃豆則達 98.16%。

從大豆榨取或以溶劑抽取出的為大豆油，剩下來的前者叫做大豆餅，後者則為大豆粉。約在 27 年以前，台灣尚無大豆粉這項原料，畜禽大部份是採用大豆餅。但自 49 年開始溶劑油廠出現，大豆餅始逐漸由大豆粉取代。

本省目前一般都樂於採用大豆粉，主要是基於大豆粉呈粗粉狀，調配畜禽飼料無需再經過粉碎，使用

起來相當方便。大豆粉中粗脂肪的含量僅在 0.5% 以下，久貯亦不容易變質。

事實上大豆粉除了這 2 項優點之外，許多專家們並認為以大豆粉用作畜禽飼料中主要蛋白質的來源，還有以下的一些好處及需加以注意之點。

1. 大豆粉在所有的畜禽飼料配方中，是唯一無需用量限制的蛋白質飼料，美國養豬所採用的玉米、大豆粉飼糧就是一個很好的例證。

2. 大豆粉可提供適當數量的必需胺基酸，來補充飼料穀物所缺乏的胺基酸。

3. 大豆粉在目前所能買得到蛋白質飼料原料中，可說是品質最均勻的蛋白質原料，即使供應來自不同的廠商，大豆粉的營養成分及物理特性亦相差有限。

4. 隨著全球人口不斷地增加，人們生活水準的提升，以及飲食習慣的改變，預料今後全世界人們對動物性食物的供需必將呈大幅的增加，從而使飼料的需求隨之增多。在植物性蛋白質飼料原料中，大豆粉必將成為最為看好的原料。

5. 以全脂大豆粉用於畜禽飼料，據國外一些研究文獻中指出，經濟性是決定其可否適於採用的主要關鍵，尤其在畜禽事業遭逢不景氣時，更須慎加考慮。 ■